

坚定不移把全面从严治党向纵深推进

——二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

□新华社记者 董博婷 孙少龙

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效,着眼基本实现社会主义现代化关键时期,对以更高标准、更实举措推进全面从严治党,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

与会同志一致表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,昂扬向上、奋发进取,持续深化正风肃纪反腐,推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展,以全面从严治党新成效为“十五五”开好局、起好步提供坚强保障。

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

2026年,是“十五五”开局之年。

习近平总书记强调,贯彻落实党中央重大决策部署,是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求,也是党和人民事业发展进步的重要历史经验。

“十五五”时期,我国发展战略机遇和风险挑战并存,不确定难预料因素增多。越是任务艰巨,越是风高浪急,越要坚持党中央集中统一领导,把党中央重大决策部署落到实处。”中央纪委委员,青海省纪委书记、监委主任刘美频表示,要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神,增强政治责任感、历史使命感,更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署,以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

深化政治监督,是推动贯彻落实党中央重大决策部署的重要保障。习近平总书记强调,加强具体化、精准化、常态化的监督检查,用好巡视成果、强化整改监督,保障党中央重大决策部署落到实处。

“党中央重大决策部署到哪里,政治监督就跟进到哪里。”中央纪委委员,黑龙江省委常委、省纪委书记、监委主任边学文表示,将认真落实习近平总书记重要指示要求,紧扣“十五五”时期目标任务,结合黑龙江具体实际,立足具体促任务分解,把握精准促措施落实,形成常态促协调配合,推动党中央决策部署一贯到底。

“习近平总书记对监督检查‘具体化、精准化、常态化’的重要要求一以贯之。做实政治监督,必须聚焦新时代新征程党的使命任务,找准找实切入点、着力点。”江西省纪委书记、监委主任时玉宝表示,将紧扣习近平总书记重要指示要求,紧盯建设现代化产业体系、因地制宜发展新质生产力等任务要求加强监督检查,透过业务看政治、透过问题看责任,不断提升政治监督精准性实效性。

更加科学有效地把权力关进制度笼子

习近平总书记指出,党的自我革命重在治权,把权力关进制度笼子是新时代全面从严治党的重要任务。

“党的十八大以来,党中央以制定实施中央八项规定开局破题,以铁规矩

锻造好作风,推动党风政风焕然一新,是‘把权力关进制度笼子’的生动实践。”中央纪委委员,中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长王承文表示,要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,不断完善经常性发现问题、解决问题机制,推动教育系统作风建设常态化长效化,以优良党风正校风、强教风、优学风。

“腐败的本质是权力滥用,把权力关进制度笼子,首先要建好笼子。”时玉宝表示,要聚焦习近平总书记“使制度密而不繁,有效管用”的重要要求,聚焦政策制定、决策程序、审批监管等关键权力,健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制。同时,持续深入剖析查办案件过程中发现的深层次问题,查找权力运行漏洞,补齐制度短板。

制度的生命力在于执行,让制度长牙带电离不开强有力的监督执纪。刘美频表示,要把“一把手”、年轻干部等群体作为重点监督对象,坚持严字当头、刚性执行,加大对制度执行的监督检查力度,开展常态化监督,对偏离制度的苗头性、倾向性问题及时纠正提醒,做到“有令必行”“有禁必止”。要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外,切实维护制度的严肃性权威性,确保制度规定真正成为带电的高压线。

更加清醒坚定地推进反腐败斗争

习近平总书记强调,当前,反

腐败斗争形势仍然严峻复杂,铲除腐败滋生土壤和条件任务仍然艰巨繁重。

“习近平总书记重申对反腐败斗争形势‘两个仍然’的重大判断,振聋发聩、发人深省。”边学文表示,要切实把习近平总书记“保持高压态势不动摇”的重要要求落到实处,聚焦权力集中、资金密集、资源富集领域,对不知止不收敛不收手的彻查严处,做到态度不变、力度不减、重心不偏。

随着反腐败斗争进入深水区,触及利益越来越深,贪腐行为的关联性隐蔽性越来越强,查处难度也越来越大。

王承文表示,要深刻领会习近平总书记“不断提高反腐败穿透力”的重要指示要求,深刻把握新型腐败和隐性腐败的新特点、新动向,一方面通过作风问题表象深挖腐败本质,持续深化风腐同查同治,另一方面重视强化科技赋能,不断提高运用科技手段开展纪检监察工作的能力,为正风反腐提供强大助力。

习近平总书记强调,纪检监察机关在推进党的自我革命、全面从严治党中责任重大、使命光荣,要坚定维护党的团结统一,坚定捍卫党的先进性纯洁性。与会同志表示,将进一步铸牢政治忠诚,坚持打铁必须自身硬,持续加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,时刻对照政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的要求,着力锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

(新华社北京1月13日电)

五部门出手规范网络招聘秩序

据新华社1月13日电 (记者 张晓洁)记者1月13日获悉,人力资源和社会保障部等五部门近日联合印发关于规范网络平台招聘类信息发布的通知,进一步规范网络招聘秩序。

通知要求,加强网络招聘服务许可监管,经营性人力资源服务机构发布招聘信息或网络平台为用人单位提供招聘信息发布等网络招聘服务,应依法取得人力资源服务许可证。网络平台要履行

主体责任,强化账号注册管理,对申请注册用户进行真实身份信息认证,分类核验认证账号资质,设置专门标签,并在账号主页公示资质和认证信息。

通知明确,网络平台要规范招聘信息格式标准,发布招聘信息应真实、合法,严禁以招聘信息为名非法引流。要强化对招聘服务类账号网络行为的规范,加强招聘信息发布动态监测,及时发现处置违法违规行为。

全国铁路将调图

北京与延安间首次开行高铁动车组列车

新华社北京1月13日电 (记者 樊曦)记者1月13日从中国国家铁路集团有限公司获悉,1月26日零时起,全国铁路将实行新的列车运行图。调图后,北京与延安间首次开行高铁动车组列车,延安至北京西间最快5小时42分可达,较现图经包西、太中、石太客专和京广铁路等线路运行压缩4小时37分。

国铁集团运输部相关负责人介绍,调图后,全国铁路将安排图定旅客列车12130列,较现图增加243列,开行货物列车23748列,较现图增加177列,全国铁路客货运输能力和效率进一步提升,运输产品供给持续优化,将更好地服务经济社会高质量发展。

此次调图,铁路部门将用好包银、西延、渝渝蓉沿江高铁等新线能力,优化中西部地区列车运行图,助力西部大开发和中部地区崛起。其中,利用新开通的包头至银川高铁,安排开行银川至北京标杆动车组列车2列,两地最快6小时22分可达;安排开行宜昌北至北京西、上海虹桥、天津西、济南东、杭州西、深圳北等动车组列车16列。

同时,利用新开通的南宁至凭祥

高铁,安排开行凭祥至南宁东、北海、桂林北等方向动车组列车10列,利用新开通的盘州至兴义高铁,安排开行兴义南至昆明南、荔波、贵阳北等方向动车组列车30列,进一步提升桂西南、黔西北地区高铁运输能力。

在华南地区,铁路部门将用好广湛、汕汕等高铁新线能力,优化华南沿海地区列车运行图,助力粤港澳大湾区建设。其中,利用新开通的广州至湛江高铁、宁波至广州高铁汕头至汕头南段,安排开行动车组列车,汕头至广州新塘最快1小时26分可达,湛江北至广州白云最快1小时32分可达。

此外,铁路部门将充分运用我国先进成熟的动车组列车综合调度技术和经验,在确保安全的前提下,压缩京沪、广深港高铁部分动车组列车追踪间隔时间。在提升客运服务质量方面,铁路畅行码将覆盖所有动车组列车,互联网订餐站点达94个,旅客扫码即可享用特色美食,办理座位升席;静音车厢服务推广至97趟动车组列车;高铁宠物托运服务试点覆盖43座车站,57趟列车,“轻装行”服务试点覆盖30座车站。

中东部地区回暖升温

东北西北多地降温降雪

新华社北京1月13日电 虽说“冷在三九”,我国中东部地区近期却普遍回暖、不断升温。记者1月13日从中国气象局了解到,中东部地区温度将会维持稳定至1月16日。与此同时,新疆北部、东北地区、内蒙古中部出现大风降温降雪,未来3天将有小到中雪,局地大到暴雪。

“从监测看,华北东部、黄淮、江汉、江南西部等地平均气温较历史同期偏高2℃至4℃。”中央气象台首席预报员陈博宇说,中东部地区温度将继续维持稳定至16日,17日开始气温逐渐下降。18日至20日,我国自北向南将出现明显降温。

中东部地区为何持续回暖?陈博宇介绍,影响我国的极涡系统位置偏北偏东,且呈西北至东南方向带状分布,造成冷空气移动路径偏东,对黄淮以南平原地区影响较小。同时,近期蒙古高原冷高压总体偏弱,冷空气势

力不强。加上近期全国大部降水较少,天气以晴天为主,大部地区受弱冷空气影响出现小幅降温后,容易出现明显回温。

“冬季气温出现明显起伏,阶段性出现回暖,总体属于正常范围。”陈博宇说。

中央气象台预计,13日夜间至16日,东北地区中南部、新疆北部、内蒙古中西部、甘肃西部等地气温将先后下降4℃至8℃,局地降温超过10℃。新疆北部、内蒙古中部、东北地区等地有小到中雪,其中新疆北部、吉林东部局地有大到暴雪。

气象专家建议,江南、华南等地森林火灾气象等级高,需做好森林和城乡防火工作;新疆北部、内蒙古中部、东北地区等地多降雪,需关注大风降温、降雪天气对能源供应、设施农业、交通运输、人体健康等带来的影响。

乌军方对俄无人机工厂实施导弹打击

据新华社基辅1月13日电 (记者 李东旭)乌克兰武装部队总参谋部13日在社交媒体发文称,当天凌晨,乌克兰军方使用乌制导弹对俄罗斯罗斯托夫州的一家无人机工厂实施了打击。

乌克兰武装部队总参谋部称,对俄无

人机工厂的打击将削弱俄无人机产能和对乌民用设施的空袭能力。

此外,乌武装部队总参谋部称,乌克兰国防军还打击了扎波罗热州和顿涅茨克地区的3个防空导弹系统、1座雷达站、两处部队集结区和一处弹药库。

珍贵档案揭露日本无差别轰炸细节

□新华社记者 吴光宇 唐文豪

记者从成都市档案馆了解到,一名成都大轰炸受害者后代杨小清近期将珍藏的《日本东京地方裁判所裁决书》原件及相关诉讼档案捐赠给该馆。

该“裁决书”是2015年“成都大轰炸”受害者对日跨国诉讼中一审的裁判文书。其内容详实,载有67位亲历者的受害经历。其内容显示,日军在第二次世界大战期间,在当时的战时首都(陪都)重庆及成都、乐山、自贡、松潘进行无差别轰炸,造成中国普通民众大量牺牲。

大轰炸,是四川人民集体的苦难记忆。1937年7月全国性抗日战争爆发后,为了切断四川对前方战场的援助、

摧毁中国军民战斗意志,日军对四川实施了大规模无差别轰炸。

翻阅判决书,炮火犹在耳畔,内容显示:日军于1938年2月18日至1943年8月23日对重庆进行了超过110次空袭,仅五·三、五·四、四大轰炸就造成3391人死亡、2323人受伤;1938年至1941年对成都空袭21次,投弹1761枚造成1388人死亡、1988人受伤;1939年10月1日至1941年8月19日对自贡投放炸弹、燃烧弹1544枚造成987人伤亡;1939年8月19日至1944年11月21日对乐山进行轰炸造成至少920人死亡、831人受伤;1941年6月23日对松潘县进行轰炸造成198人死亡、407人受伤……

轰炸的遇难者包括婴儿、青少年、家庭主妇、学校教师、商贩等普通民众;在重庆,邓华钧的父亲被倒塌的砖块掩埋,怀胎8月的母亲被炸身亡。在成都,苏良秀的祖母、母亲、姑妈、表姑以及6岁和8岁的弟弟全部被炸死,苏良秀的四肢大部分重度烧伤,终身残疾……

1939年6月11日,年仅18岁的成都人安绪清死于大轰炸,弹片击中了她的肚子,她母亲的脚踝也被弹片击穿。67年后,她素未谋面的侄女杨小清与来自各地的大轰炸受害者及后代们,一起站在了日本东京地方法院的原告席上,要求日本政府承认战争罪行并道歉赔偿。他们中有耄耋之年的亲历者,也有像杨小清一样的受害者后人。

(诉讼团成都地区代理律师、四川君

益律师事务所律师徐斌说,判决书里认定的事实只是日军暴行的冰山一角。

成都市档案馆内,从空袭疏散要求、损失统计,到受灾情形、民众请恤记录,上万件档案讲述着这座城市当年遭受的灾难。

成都市档案馆利用编研处长贾燕妮说,根据馆藏档案的不完全统计,日军大轰炸造成成都市民死亡1700余人、受伤3500余人,1.5万间房屋被毁,少城公园(今人民公园)、盐市口、大慈寺(今成都太古里所在地)成为一片废墟。

“希望捐赠的档案能让世世代代铭记战争罪行,也希望中日人民一起保卫来之不易的和平。”杨小清说。

(新华社成都1月13日电)

1月12日,在匈牙利首都布达佩斯,中国杂技团演员在表演《时光》。第16届布达佩斯国际马戏节12日晚在匈牙利首都布达佩斯落下帷幕。中国杂技团凭借原创节目《时光》,摘得马戏节最高奖项评委会大奖。本届马戏节为期6天,有来自20多个国家和地区的马戏和杂技表演团队参赛。中国杂技团此次派出20名演员,呈现男子集体钻圈《时光》和滚杯《天边的光》两部原创作品。获得评委会大奖的《时光》由13名演员表演。在决赛现场,演员们在黑暗环境下精准完成3.10米高度的“盲跳”,惊艳全场。

新华社发(鲍洛格·达维德 摄)